

## PROCES VERBAL

încheiat în urma celei de a cincea întâlniri a Comitetului Național pentru protecția animalelor utilizate în scopuri științifice sau educative, din data 04.11.2020

Comitetul Național pentru protecția animalelor utilizate în scopuri științifice sau educative funcționează în baza prevederilor *Ord. ANSVSA nr. 106/2016 „privind constituirea Comitetului Național pentru protecția animalelor utilizate în scopuri științifice.*

La întâlnirea desfășurată on-line au participat următoarele persoane:

1. Dr. Cristin COMAN - președinte al Asociației Române pentru Știința Animalelor de Laborator;
2. Dr. Mihaela DUMITRACHE – director, ANSVSA;
3. Dr. Simona POPA – consilier Serviciul Bunăstarea Animalelor, ANSVSA;
4. Jur. Mihail PĂUN – consilier juridic, Direcția Juridică, ANSVSA;
5. Asist. Univ. Dr. Daniel Marius RADU – Universitatea Ovidius, Constanța;
6. Dr. Narcisa TREISTARIU – Colegiul Medicilor Veterinari;
7. Dr. Gina ISVORANU – Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare în Domeniul Patologiei și Științelor Biomedicale Victor Babeș;
8. Dr. Andrei POPOVICI – Institutul de Diagnostic și Sănătate Animală;
9. Dr. Bogdan SEVASTRE - Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară Cluj Napoca;
10. Conf. Univ. Dr. Gabriel COTOR-Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară București.

Au lipsit:

1. Dr. Adina Ciurea - Șef Serviciul Bunăstarea Animalelor, ANSVSA – concediu medical
2. Prof. Univ. Dr. Gheorghe SĂVUȚA -Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară Iași. – nu a reușit să se conecteze la platforma virtuală pe care s-a desfășurat ședința.

Ordinea de zi și materiale conexe au fost trimise membrilor CNPAL cu 2 zile înainte de ședință.

Au fost dezbătute următoarele subiecte, aflate pe ordinea de zi a reuniunii:

**1.** Proiectul de *Ordin pentru aprobarea Normelor metodologice privind cerințele minime referitoare la instruirea personalului care își desfășoară activitatea în domeniul creșterii, furnizării și utilizării animalelor în scopuri științifice*, având în vedere atribuția CNPAL privind formularea de puncte de vedere cu privire la proiectele de acte normative elaborate în domeniul de competență, stipulată de Ord. ANSVSA nr. 106/2016.

Domnul președinte a prezentat cronologic activitățile întreprinse în acest sens, începând cu prezentarea proiectului de către doamna director Mihaela Dumitrache în cadrul congresului ARSAL din luna octombrie, 2019 și postarea pe pagina de internet a ANSVSA a primei variante a proiectului, modificată ulterior și repostată, continuând cu postarea unei noi variante în luna iulie, 2020, cu includerea unor derogări și configurarea unei noi forme de autorizare. Această variantă a fost dezbătută în cadrul unei întâlniri on-line la care au participat reprezentanți ai biobazelor din cadrul LSVSA județene și diverselor institute de cercetare și facultăți de științe ale vieții, ulterior primindu-se puncte de vedere și observații scrise din partea acestora. Pe baza observațiilor primite de la ARSAL, o parte din derogări au fost eliminate, noua versiune fiind publicată pe pagina web a ANSVSA în luna septembrie, 2020, versiune contestată de unii cercetători, susținuți de Consiliul Național al Cercetării Științifice - organism consultativ al MEC - care solicită, în principal, menținerea derogărilor incluse în proiectul postat în luna iulie. Domnul dr. Coman a precizat că dânsul nu susține menținerea acestor derogări. Concomitent, de la nivelul ANSVSA au fost transmise două adrese de consultare către Ministerul Muncii și Protecției Sociale (MMPS), precum și către Ministerului Educației și Cercetării, primițându-se răspuns oficial doar de la MMPS, conform căruia, pentru a fi recunoscute la nivel național, certificatele trebuie obținute în cadrul unor cursuri de formare profesională recunoscute de MMPS.

Ulterior răspunsului primit de la MMPS, precum și expertizării juridice, proiectul a fost modificat în luna octombrie, în sensul că programele de formare profesională se aprobă de către MMPS.

În opinia domnului președinte CNPAL, punctul de vedere al Consiliului Național al Cercetării Științifice, asumat de unele instituții, o parte dintre acestea nefiind autorizate pentru utilizarea de animale în scopuri științifice, nu este fundamentat, întrucât argumentele aduse fac trimitere la recomandări, și nu la prevederi legislative.

Doamna director M. Dumitrache a precizat că ordinul ar trebui promovat cât mai curând, având în vedere faptul că nu am respectat calendarul asumat față de Comisia Europeană. De asemenea, a menționat că această dezbatere a fost inițiată întrucât se intenționează ca ordinul să respecte prevederile legislației europene și naționale în domeniu. Prin adresele transmise MMPS și MEC s-au solicitat clarificări cu privire la: autorizarea/acreditarea furnizorilor de instruire; autoritatea care este în măsură să stabilească criteriile de eligibilitate a furnizorilor de instruire; recunoașterea certificatelor de instruire. Doamna director a precizat că proiectul discutat în cadrul întâlnirii CNPAL din luna noiembrie, 2019, nu a fost aprobat de președintele ANSVSA. Dânsa a făcut referire la comunicarea de către Serviciul de Audit Public Intern din cadrul ANSVSA a unor neconformități identificate în ultimii ani, referitoare la instruirile care nu respectă legislația privind formarea profesională a adulților, neconformități aduse la cunoștința președintelui ANSVSA, dar și a coordonatorilor structurii cu atribuții în domeniul bunăstării animalelor. Pe baza acestei comunicări, s-a solicitat punct de vedere MMPS, încă din luna februarie, 2020. De asemenea, față de varianta postată pe site ultima dată, s-a primit punct de vedere de la Direcția Juridică, în sensul necesității respectării legislației privind formarea profesională a adulților. Pe baza acestuia, precum și a răspunsului de la MMPS, proiectul a fost modificat în luna octombrie, dorindu-se o abordare transparentă, în vederea promovării unui act normativ corect. Se dorește ca certificatele eliberate să aibă recunoaștere națională, și chiar internațională, nu doar în unitatea în care posesorii acestora își desfășoară activitatea. Odată promovat, actul normativ va fi transmis Comisiei Europene, pentru soluționarea fazei precontencioase legate de implementarea Directivei (UE) 2010/63. Doamna director a adresat domnului președinte CNPAL rugămintea de a transmite în scris către președintele ANSVSA punctul de vedere al CNPAL cu privire la varianta actului normativ elaborată în luna octombrie, care ține cont de prevederile legislației privind formarea profesională a adulților.

Domnul Mihail Păun, în susținerea celor prezentate anterior, a reiterat punctul de vedere al Direcției Juridice, în sensul aplicabilității legislației privind formarea profesională a adulților.

Domnul dr. Coman a supus dezbaterii proiectul de ordin, în varianta elaborată în luna octombrie, precizând că susține forma de formare profesională, conform punctului de vedere transmis de MMPS. De asemenea, a supus discuțiilor oportunitatea includerii în proiect a derogărilor, precum și modul de cuantificare a pregătirii continue, susținând că singurele persoane exceptate de la urmarea cursurilor de pregătire ar trebuie să fie cele care au urmat cursuri și au obținut certificate în alte țări, în timp ce cuantificarea dezvoltării profesionale continue s-ar putea realiza printr-un sistem de puncte, criterii, în funcție de activitatea efectuată.

Domnul dr. Sevastre a subliniat importanța recunoașterii certificatelor eliberate în afara țării, care eventual să permită posesorilor acestora să susțină astfel de cursuri. Dânsul a sugerat ca CMVRO să stabilească criteriile pentru persoanele care desfășoară activitățile prevăzute la art. 22 din Legea nr. 43/2014, precum și includerea în actul normativ a obligativității deținerii de către medicii veterinari a atestatului de liberă practică, astfel încât medicii veterinari respectivi să poată intra automat în programul de pregătire al CMVRO, în cazul în care acesta va include specializare pe animalele de laborator. Domnul dr. Coman a replicat că acest lucru ar fi discriminatoriu, din moment ce activitate în acest domeniu desfășoară nu doar medicii veterinari, ci și experți cu altă pregătire (biologi).

Domnul dr. Radu și-a exprimat acordul față de cele susținute de președintele CNPAL și a subliniat necesitatea comunicării unui punct de vedere oficial către președintele ANSVSA.

Doamna dr. Isvoranu nu a susținut propunerea domnului dr. Sevastre privind obligativitatea deținerii atestatului de liberă practică de către medicii veterinari care își desfășoară activitatea în biobaze și, totodată, a subliniat importanța recunoașterii în afara țării a certificatelor eliberate.

Doamna dr. Treistariu a precizat că punctul dânzei de vedere va fi transmis în scris, în termen de o săptămână, amintind că la ultima întâlnire CNPAL se căzuse deja de acord cu privire la forma proiectului de ordin. Totodată, a afirmat că își dorește recunoașterea certificatelor în afara țării.

Domnul dr. Cotor și-a exprimat acordul față de cele susținute de președintele CNPAL.

Domnul dr. Popovici a susținut că cerințele privind pregătirea persoanelor care desfășoară activități precum îngrijirea animalelor sunt prea stricte, personalul auxiliar cu studii medii neavând capacitatea de a

urma module cu un grad ridicat de dificultate. Acestuia i s-a amintit, de către domnul dr. Coman, faptul că modulele aferente activităților desfășurate în biobaze sunt preluate, ca atare, din ghidul elaborat la nivelul Comisiei Europene.

Menționăm că anterior ședinței dna dr Ciurea a trimis un email tuturor membrilor CNPAL referitor la acest punct de pe ordinea de zi a ședinței în care scria „*Avand in vedere ca acest proiect face obiectul cauzei 2018/2057, iar Romania trebuie sa publice acest ordin, in regim de urgenta, propun publicarea formei postate pentru dezbatere publica pe site-ul ANSVSA, in luna iulie 2020,,*”

**2.** Activitățile desfășurate de CNPAL de la ultima întâlnire din luna noiembrie, 2019, în baza atribuțiilor și responsabilităților prevăzute de Ord. ANSVSA nr. 106/2016:

- au fost verificate informațiile conținute de aproximativ 80 de rezumate cu caracter non-tehnic aferente proiectelor desfășurate în cadrul biobazelor din centrele universitare Iași, București, Cluj, Tg Mureș și DSVSA Alba, Sibiu, Prahova;
- a participat la schimbul de informații referitoare la cele mai bune practici privind aspecte legate de utilizarea animalelor în proceduri, cu reprezentanți ai CNPAL din alte state membre din Uniunea Europeană;
- domnul dr. Coman a participat la 2 întâlniri on-line organizate cu președinții CNPAL din alte state membre, în prezent criteriile de atribuire a gradului de severitate fiind în curs de modificare;
- a oferit consultanță privind aspecte legate de utilizarea animalelor în proceduri structurilor responsabile cu protecția animalelor din cadrul autorităților competente teritorial și al biobazelor;
- a avizat informațiile statistice privind utilizarea animalelor în proceduri transmise Comisiei Europene;
- a oferit consultanță în elaborarea proiectelor de acte normative în domeniu;
- s-a implicat în punerea în aplicare a cadrului legal de educație și formare în domeniul protecției animalelor utilizate în scopuri științifice elaborat de grupul de experți stabilit de Comisia Europeană – proiectul Hermes și platforma ETPLAS. Dl dr Sevastre, membru în comitetul ETPLAS a menționat că platforma ETPLAS (Education and Training Platform for Laboratory Animals Science) este încă în lucru, aflată într-un stadiu intermediar, la nivelul acesteia urmând să se elaboreze o procedură pentru armonizarea activității de pregătire în statele membre, permițând astfel recunoașterea certificatelor și libera circulație a personalului. Toți furnizorii de instruire se pot înregistra pe platformă și astfel, certificatele pot fi recunoscute.

**3.** Ordinul președintelui ANSVSA nr. 156/2020 privind modificarea și completarea anexei nr. 2 la Ordinul președintelui Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor nr. 97/2015

Domnul dr. Coman a trecut în revistă prevederile acestui act normativ, respectiv: includerea în rezumatul cu caracter nontehnic al proiectului a mențiunii privind necesitatea evaluării retrospective, precum și termenul-limită pentru aceasta; respectarea modelului de actualizare a rezumatelor cu caracter nontehnic ale proiectelor; transmiterea către Comisia Europeană, spre publicare, a rezumatelor cu caracter nontehnic ale proiectelor, în termen de maxim 6 luni de la autorizare, precum și toate actualizările acestora. Începând cu 01.01.2021, ANSVSA va trebui să se asigure, prin controale oficiale, de faptul că rezumatele cu caracter non-tehnic sunt actualizate în termen de 6 luni de la finalizarea evaluării retrospective, evaluare retrospectivă realizată de inspectorii sanitar-veterinari, pe baza documentelor puse la dispoziție.

Sedinta a fost înregistrată, înregistrarea fiind arhivată la secretarul CNPAL timp de 30 de zile conform aplicației Google Meet.

Concluzii:

- Doamna dr. Treistariu urmează să transmită punctul său de vedere cu privire la proiectul de ordin, în forma elaborată în luna octombrie, 2020, care ține cont de legislația privind formarea profesională a adulților;
- CNPAL va întocmi o adresă către președintele ANSVSA, cu exprimarea susținerii față de proiectul sus-menționat.

Întocmit: Simona Popa  
Secretar CN